

# 联动执行 用“薪”守护

——看马村区法院如何为农民工保驾护航

本报记者 郭嘉莉

工资、劳务费……这些款项能否落实，始终牵动着老百姓的心。马村区法院执行局将涉农民工工资案件作为攻坚重点，大力推行“1+N”（1为法院，N为联动部门）府院联动执行机制，坚持做到优先立案、优先承办、优先执行、优先发放“四个优先”和快立、快查、快控、快执、快结“五个快”，聚合力、出“亮剑”，有力打击恶意拖欠农民工劳动报酬行为，社会效益和法律效应双提升。截至2023年年底，该院共处理欠薪纠纷195起，发放工资673万余元，让广大农民工劳有所得、安心得“薪”。

法院+公安局：“硬核执行”化解揪心事

“我们都是背井离乡跑到这里打工的农民，辛辛苦苦一年多，工资却迟迟要不回来，本来都不抱希望了，没想到法院想了这么多办法，帮我们要回了工资，真是太感谢法院了。”近日，一名农民工接受记者采访时说。

时间回到2023年3月23日，

在执行143名农民工与焦作某农产品批发市场有限公司欠薪纠纷案中，农民工讨薪情绪激烈，甚至有部分农民工采取聚众闹事等不理智行为来维权。

在马村区委、区政府的指导下，马村区法院与马村区公安局、马村区人社局立即组建矛盾化解小组，采取引导与打击双管齐下的工作方法，共同解决农民工的揪心事。一方面，该院联合人社部门极力引导农民工通过仲裁方式来维权，同时先行引导其中13名农民工通过仲裁途径3天内拿到工资。看到成效后，剩余其他人不再存疑，纷纷选择仲裁途径维权，并在短时间内顺利领取工资。另一方面，公安部门对参与聚众闹事者进行说服教育和法律震慑，对严重扰乱社会秩序者依法行政拘留。最终，该欠薪纠纷案成功在春节前得以全部化解。

法院+人社局：“火速执行”解决愁心事

两天内顺利结案，并为农民工发放200万元工资，听起来有些不可能，却是发生在马村区法院的真事。

如何快速解决农民工愁心事？临近年关，该院执行干警对某村庄项目工程改造的拖欠27名农民工200万元工资款一案进行执行。该院与马村区人社局联合成立的治理欠薪工作领导小组了解情况后，立即开辟了绿色通道。该院执行局迅速出动全体警力，成立5个专班，第一时间前往各大银行进行冻结扣划。因时至年关，银行业务繁忙，为进一步提高工作效率，执行干警主动放弃休息时间，守候在银行门口，待银行一开门就及时进去办理业务。最终，该院成功在24小时内扣划到位资金200万元，并将全部案款汇入马村区人社局专款账户。两天后，27名农民工顺利拿到属于自己的工资。

群众的需求在哪里，司法服务就跟到哪里。该院联合马村区人社局成立治理欠薪工作领导小组，建立和完善拖欠农民工工资案件一站式诉讼服务体系，畅通案件受理绿色通道，确保该类案件“即来即诉、有案必立、有诉必理”，做到第一时间立案、第一时间审判、第一时间执行、第一时间发款，推动薪酬案件高效率、实质性化解。

法院+N：“联合执行”处理烦心事

“法院真是太给力了，这些都是我们农民工的血汗钱呀，感谢法院及时维护我们老百姓的合法权益。”2023年11月3日下午，3名农民工来到马村区法院，将一面写有“重视执行 廉洁奉公 高效执业 心向群众”的锦旗交到执行法官手中，以此表达对该院成功帮他们讨回工资的谢意。

像这样的感人场景，在该院时有发生。为帮7名农民工追回121万余元的工资款，执行干警利用周末休息时间，兵分三路，远赴河南许昌、浙江杭州、浙江桐乡三地的银行进行划扣。案款到法院账户后，执行干警又第一时间与农民工取得联系，将案款一一发放到位。

该院强化多部门联合治理工作模式，在处理涉农民工工资案件上，联动各有关部门通过联席会议等形式，加强点对点沟通，及时交互案件信息，加快纠纷化解。同时，该院积极完善劳资纠纷调诉对接工作机制，加强对劳资纠纷调解案件的业务指导，促进调解与司法确认、审判执行的

有序对接，形成欠薪纠纷化解合力。

此外，该院联合马村区工商联、马村区司法局、马村区税务局等部门开展“送法入企”活动，加强司法宣传，从源头上减少劳动纠纷；与公安、检察等部门联动，对恶意欠薪违法行为保持高压态势，形成打击欠薪合力；与辖区派出所、司法所、综治办协作联动，做到源头诊断，抓前端、治未病。

亮剑追风、一触即发，守的是正义，暖的是民心。2023年，该院共开展根治欠薪等涉民生案件集中执行行动22次，拘传27人，拘留5人，搜查8处，执行到位金额673万余元，有效维护了农民工的合法权益。

利民之事，丝发必兴。用心用力用情解决好人民群众的揪心事、愁心事、烦心事是法院为之不断奋斗的追求。该院将继续以解决百姓实际问题、切实维护劳动者合法权益为原则，始终保持治理欠薪的高压态势，依托“1+N”府院联动机制，持续开展专项执行行动，全力维护农民工合法权益，以增进民生福祉的实际效果照亮初心、温暖民心。



宋永盼（右一）带领沁南法庭干警开展送法下乡活动。本报记者 郭嘉莉 摄

## 开栏的话

在繁华的都市中，每个人都像一颗星星，闪烁着各自的光芒。在众多的繁星中，他们平凡却有着各自的光彩。凡人小事，简单平凡，却充满了真实的情感和温暖的力量。为通过典型宣传激励队伍、展示形象，本报今起特开设《凡人小事》专栏，用平凡干警的小故事展现法院的司法温度。

本报记者 郭嘉莉

他经常进村办案，穿梭于田间地头，常常弄得一身灰、两腿泥；他长时间扎根基层，对待群众态度谦和，始终将解决他们的忧愁放在心头；他注重工作的方式方法，将法治信念融入每一起案件中，练就了“一丝不苟，快速高效”的办案风格。他就是武陟县法院沁南法庭庭长宋永盼。

推开宋永盼办公室的门，里面干净整洁，只有两张桌子、两台电脑、一组柜子和两盆绿萝。墙上有一幅画，画的是金灿灿的油菜花。宋永盼说，油菜花有着非常顽强的生命力，它能够在冬天寒冷的环境中生根发芽，在刚入春时开花，给大地增添亮丽的色彩。

“青春，就是风吹雨淋的考验，油菜花的花语代表着奉献。我会始终带着初心为人民服务、为公正司法贡献自己的力量。”宋永盼的话透露着坚定的信念。

作为一名员额法官，宋永盼接待过一批又一批的当事人，处理过一件又一件矛盾各异的案件，在法槌起落间敲出一个又一个公正裁决。他不怕苦不怕累，平均每天开庭审理六七个案件，利用下班时间和周末时间草拟法律文书。他把忠心融入了司法事业，把耐心和诚心献给了当事人，而他也收获了一个个当事人的信服。

对于当事人争议不大、有调解意向的矛盾纠纷，宋永盼始终坚持以调解方式将争议尽早化解，并将调解工作贯穿于案件审理的始终，减少当事人成本和时间支出，真正做到案结事了。

某村村民郭某龙怀疑邻居郭某兴家的树木根部生长导致其房屋墙壁开裂，两家人产生纠纷。宋永盼排查出该纠纷后，与当地司法所结合，在司法所工作人员的帮助下，又经过村委会的协助，共同挖开树木与房屋界址点，发现并无较大树根影响房屋安全。郭某龙的心结解开了，纠纷也顺利化解。

如若原、被告双方不同意调解，宋永盼就会当机立断、快速准确地作出判决。温某向冯某借款1万元，并出具了借条。到期后，冯某多次讨要无果，便将温某告到法院。受理此案后，了解到冯某是江苏人，宋永盼便多次通过电话、微信等方式和冯某沟通。在依法快速审查了案件基本事实和相关证据后，宋永盼立即组织双方开庭并当庭宣判。当庭拿到判决书的冯某激动地说：“真没想到我能当庭拿到判决书，宋法官的办案效率真高。”

宋永盼的高效除了得到当事人的认可外，也得到了律师的称赞。“我真得夸夸宋法官，办案效率高，当天立案，最快当天就能拿到判决书，并且文书质量也是相当高。”在律师座谈会上，一名律师给予宋永盼极高的评价。

宋永盼工作的沁南法庭承担着武陟县4个乡镇、20多万人的民事诉讼案件，辖区面积大、人口多、经济活跃。为化解各类矛盾纠纷，护佑当地社会经济持续高效发展，宋永盼带领团队走访辖区政府、大小企业，了解乡情民意。他带着国徽巡回审判，踏着泥土勘测现场。

为方便当事人参与诉讼、减少诉累，宋永盼在征得双方当事人同意后，在巡回办案点大虹桥乡某村委会公开巡回审理一起民间借贷纠纷案件，并邀请村民现场旁听庭审。庭审中，他找准问题症结，释法说理，耐心疏导；庭后，他用通俗易懂的语言进行普法宣传，向旁听的村民详细讲解法律对于民间借贷利率的规定、借条怎么写才有效、交付借款时的注意事项等与民间借贷相关的法律问题，获得现场村民的一致好评。

一丝不苟、快速高效是宋永盼的办案风格。面对满满的排期表、厚厚的卷宗，他满怀激情投入到每一个案件中。2020年2月，宋永盼在该院第一次运用微信成功调解一起追索劳动报酬纠纷，为农民工王某要回1万多元工资。“农民工兄弟挣钱不容易，只要有讨薪案件，我都会尽快解决。”宋永盼告诉记者。

“维护法律尊严，守护公平正义”是宋永盼踏入司法道路的初心与壮志，如今在一次又一次的庭审中、在一摞又一摞的卷宗里，宋永盼坚守初心，对法律的信仰和敬畏始终没有改变，司法为民的信念丝毫未减。

## 坚持和发展新时代“枫桥经验”



图① 春节前夕，博爱县法院孝敬法庭法官在蔬菜大棚走访群众，为群众提供司法服务。

图② 沁阳市法院注重矛盾实质性化解，近日一起民事案件调解后，当事人及时履行义务。

图③ 春节前夕，山阳区法院法官给当事人做调解工作。

图④ 2月4日，修武县法院云台山法庭深入某鱼塘调解纠纷，矛盾就地化解。

（本栏照片均由本报记者郭嘉莉摄）

扫一扫  
关注我们



市中级法院微信公众号

解放区法院

## 四大举措推动“万人助万企”活动提质增效

本报讯（记者郭嘉莉）近年来，解放区法院坚持把“万人助万企”作为推动高质量发展的长久之策，聚焦企业痛点堵点，将助力企业健康发展融入执法办案全过程，通过四大举措为企业纾困解难，为经济社会高质量发展提供有力的司法服务和保障。

完善一站式服务体系，提高服务企业效率。将一站式诉讼服务和一站式解纷机制贯穿涉企诉讼案件全流程。畅通涉企案件立案、审理、执行绿色通道，充分运用网上立案、视频庭审、线上执行等方式，实现立案“不打烊”、审理“云端见”、执行“不掉线”；推进跨域立案，降低诉讼成本，减少当事人诉累；提高窗口诉讼服务质量，切实保障企业依法行

使诉权。2023年以来，网上受理立案涉企案件2100余件，做到当天审查当天立案。

加大涉企案件审执力度，全力保护企业合法权益。持续推进案件快慢分道、繁简分流、轻重分离，实行简案快审、繁案精审、类案专审，促进涉企案件快审、快执，缩短办案周期，提高诉讼效率，减轻企业诉累；“放水养鱼”助力企业渡过难关，对于暂时陷入困境的被执行企业，采取查封土地、房产、车辆使用权登记等“活封”保全措施，允许企业正常生产经营；强化涉企案件立审执各环节衔接，用好用足保全措施，高效化解某电气股份有限公司金融借款合同纠纷，促使2500万余元企业专项资金在开庭前全额收回。

坚持“调解优先、调判结合”工作思路，提高案件调解率。坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，建立涉企案件专业调解队伍，推进专业调解队伍实质化运行，使得大量涉企纠纷能当场或短期内在诉讼前解决完毕、履行到位；完善特邀调解组织体系，充分借助人民调解、行业调解、行政调解等多元解纷力量，从不同专业角度保障调解工作有效开展；建立培训机制，定期对辖区人民调解员进行集中培训，由员额法官不定期到辖区企业调解组进行巡回指导，对新颁布的法律法规进行讲解，帮助解决企业发展中遇到的疑难问题。

多措并举，提升服务企业精准度。认真做好走访活动，开展实地走访、电话走访、微

信沟通走访等，通过走访了解企业需求，宣讲惠企政策；组织召开由民营企业家、人大代表、政协委员参加的座谈会，深入企业驻地，精准了解企业需求，向企业发放法律风险告知书，2023年以来共发放告知书120本；开展多形式的涉企普法宣传活动，定期在辖区人流量较大的商场、广场进行相关法律宣传，通过官方微博账号开设涉企案件“微讲堂”，开展在线普法宣传，靠前指导辖区企业应对经营中可能出现的法律风险，切实增强企业经营者合法经营和抵抗风险的意识；深入被执行企业实地走访，根据企业经营状况、财务情况及发展障碍，“一企一策”提出防范化解信用风险的意见建议，为企业长足发展提供司法保障。

中站区法院

## “以调促和”护航企业发展

本报讯（记者郭嘉莉）近日，中站区法院成功调解一起涉企案件，有效维护当事人的合法权益，助力法治化营商环境，用实际行动践行司法为民宗旨。

这是一起买卖合同纠纷案。原告企业诉称，2021年7月，与被告公司签订设备购销合同，购买被告公司15台石墨换热器，合同总价款100万元，工期为合同生效后60天内。因被告公司未按期交货，原告企业多次派人驻厂催货后，涉案的15台设备才分两批逾期到货，原告企业依约向被告企业支付60%的合同价款即60万元。在原告企业一期项目生产试车过程中，因设备故障造成项目停工，影响产量，造成企业损失。原告企业遂诉至法院，要求解除双方合同，退还设备款60万元，并支付违约金及违约造成

的损失136万余元。

该院受理此案后，承办法官充分听取双方当事人的意见，尽快查明案件事实，为实质性化解纠纷打好基础。

经查，在设备出现故障后，双方企业曾对设备质量问题、逾期到货和实际损失等情况进行沟通，双方一致认为本次设备问题是由于设备质量原因造成的，被告公司愿意承担经济赔偿，但一直未退款，也未完成检修，问题设备仍滞留在原告企业生产现场。承办法官多次与双方当事人沟通交流，认真分析案情，总结争议焦点。经沟通，被告公司同意解除合同并退还设备款。但面对巨额的经济损失，双方分歧较大，未达成一致意见，调解一度僵持不下。

本着促进民营企业发展、优化法治化营商环境的原则，承办法官及时调整调解思路和方案，组织双方面对面进行调解，并针对双方达成的共识及分歧提出合理化建议。同时，帮助双方分析、预估案件调解成功或进行判决、进入执行阶段的利弊，促使双方互相体谅，尽快化解纠纷。

最终，原告企业考虑到自身的交易成本和企业影响，在违约造成的损失方面作出让步，双方达成和解协议，解除双方签订的合同，被告公司向原告企业退还货款及诉讼费用61万余元，支付违约金及损失35万元，原告企业自愿提出撤诉申请。

中站区法院将继续立足审执职能，在涉企案件办理中秉承调解优先原则，强化司法能动性，持续为企业提供优质高效的司法服务，全力营造稳定、公正、透明、可预期的法治化营商环境。